



进北京上南京,学习尖端医技,苦练诊疗本领,市骨科医院脊柱科——

# 化蛹成蝶,跨入国内脊柱医技前沿

□本报记者 石琼 李辉 通讯员 李楠

从南阳一个普普通通的骨病科室到化蛹成蝶,华丽转身成为如今规模、整体水平省内“数得住”,部分技术居于国内前沿的豫西南脊柱“一把刀”,南阳骨科医院脊柱科仅仅用了9年时间!9年,丑小鸭脱胎换骨成为同行仰慕的白天鹅!



(网络图片)

挑以研究颈椎病起家、至今仍是国内技术领头羊的北京大学第三附属医院,学习最先进的治疗颈椎技术;找国内脊柱医术顶尖的南京鼓楼医院取

经……2007年,南阳骨科医院细化科室,新成立的脊柱科于2008年确立了瞄准专业、精细,向脊柱疑难杂症宣战,攀登诊疗高峰的指导思想。9年来,

从副院长刘雅、科主任蔡明到全体医生,年年轮番外出学习,集体钻研砥砺奋进,创造了引领南阳脊柱疾病治疗的辉煌和骄傲。

## 突然晕倒、瘫痪 有可能是颈椎部疾病

去年,社旗县60多岁的张姓妇女正在吃饭时突然晕倒,送到医院后以脑血管病治疗几个月。之后有一天,她正端碗吃饭,突然不知怎地头一低牙磕到了碗沿上,头再也直不起来。家人这才怀疑会不会是颈椎脱位?南阳骨科医院脊柱科确诊为寰枢椎结核!蔡明说,来时,患者椎体大部分已遭破坏,这

是病灶压迫脊髓神经引起的不全瘫。好险!如果全瘫,呼吸、心跳瞬间停止,生命即刻终结。而患者在该科手术后第二天症状即消失,且能下床活动。

类似的疑难杂症还真不少。泌阳六七十岁农民王老汉曾被狂奔的惊牛撞倒,当时仅感觉颈部疼痛,似乎并无大碍,也就没去治疗。谁知4个月后

四肢无力,当地医院一直按脑血管病治疗,又3个月,瘫痪在床。到该科后被诊断为枢椎齿状突骨折,手术后痊愈。

“上颈椎部是人体上下行血管、神经枢纽,手术难度大、风险高。2008年,我们科在南阳脊柱界第一个吃螃蟹,开展了这类手术,至今做了五六百例,都很成功。”蔡明告诉记者。

## 蹒跚走路 也可能与下颈椎病有关

走路时两腿分开,身体左右摇摆不定呈曲线前进,或呈“Z”形前进,有向患侧倾倒的趋势,并有时跌倒。蹒跚步态可能与脑瘫、发育性髋关节脱位、大骨节病等疾病有关,但也可能是后纵韧带骨化、椎管狭窄病

导致。而这最后一点,很多医生并不知道。

市区一50多岁的男性工人,莫名其妙走不成路,就像鸭子一样,走着走着就想跌倒,病急乱投医,辗转去了七家医院仍无效果。骨科医院脊柱科诊

断为严重颈椎连续性后纵韧带骨化、椎管狭窄压迫脊髓神经引起不全瘫,2009年做完手术后不久就能外出钓鱼。

2008年以来,各种颈前路、颈后路手术成为南阳骨科医院脊柱科的常态化手术。

## 脊柱侧弯、畸形 已做手术一二百例

脊柱侧弯、畸形不仅严重影响美观,而且影响肺功能。前不久,南阳骨科医院脊柱科为一名家庭贫困的,脊柱呈S形的14岁女孩发起了社会募捐,并运用3D打印技术为其

做了脊柱矫形手术,现恢复良好,与常人差别不大。女孩终于露出了久违的灿烂笑容,一直自卑的眼睛焕发出自信的光芒。

“脊柱侧弯、畸形矫形是高

难度的大手术,很多人不知道我们能做,常常舍近求远。其实仅2010年以来,我科就做了一二百例,都很成功。”目前,南阳能做这种手术的医院寥寥无几。

## 肿瘤椎体全切 剥离游刃有余

脊柱上长了肿瘤,一点一点将肿瘤刮掉,瘤体破损后癌细胞易扩散,术后复发几率大;将其完好无损地剥离下来一直是医患共同的梦想和期待。骨科医院脊柱科外出学习、集体钻研,终于把梦想变成了现实。

“肿瘤椎体全切,刀之所处

有骨头、神经等,结构复杂,难度大,风险高,但我们在台下练就了精准刀工,手心合一,手随意念而动,进退自如,轻重缓急游刃有余。”据悉,去年,骨科医院脊柱科在南阳独家开展了这一手术,目前全省能开展全切者亦屈指可数。

而针对脊柱骨折、脱位、严

重的骨髓损伤几乎造成完全瘫痪等,骨科医院脊柱科“实施骨折脱位复位、椎管神经减压等手术后,效果超乎想象。有一个病人,当时我们判断可能要终生瘫痪,卧床一辈子,手术时未抱太大希望,但尽了最大努力。谁知患者术后恢复不错,几年后能走路。”⑩8

北京同仁医院张建中教授来宛会诊

## 足踝病患者可预约手术

市骨科医院足踝外科和北京同仁医院足踝外科矫形中心合作诊疗中心揭牌仪式,将于5月21~22日在市骨科医院举行。届时将邀请北京同仁医院足踝外科矫形中心主任张建中教授来院讲学、会诊、手术。

张建中教授,中华骨科学会足踝外科学组副组长,中国医师协会足踝外科工作委员会副主任,国际矫形与创伤外科学会(SICOT)中国部足踝外科委员会副主任委

员,首都医科大学骨科学系足踝外科学组组长,主治足踝部创伤、肿瘤、感染,特别是治疗扁平足、高弓足、马蹄内翻足、严重拇外翻等足踝部的畸形,方法独特,经验丰富,尤其擅长治疗足踝蜕变疾病、创伤性踝关节炎。⑩8

手术、会诊预约电话:13937733632(陈主任)、13938958679(孙主任)

地址:市骨科医院工业路住院部(金马特斜对面)病房9楼

## 食管癌试试“挂贴疗法”

读者张先生:我家邻居患了食道癌,已到晚期,连吃饭都困难,哪里能治?

市中医食管癌研究所所长江献朝:这种情况,可试试中医“挂贴疗法”。位于南阳市工业北路市容卫生管理处东侧的南阳市中医食管癌研究所,对食管炎、食管癌、贲门癌、胃癌,临床根据类型采用独特的“挂贴疗法”,使药物进入食道后贴附在凹凸不平的瘤体表

面,渗透后直接杀灭癌细胞,抑制瘤体再生与修复,使瘤体缩小或消失,可改善进食,延长生命。对早中晚期患者或不宜手术、放疗、化疗及术后复发转移者均适宜,也可于放化疗期间同时服用,对滴水难进者一般用药7天即可缓解。该疗法于2005年通过专家鉴定,荣获市科技成果奖。详情可拨打电话63313038、13838989687进行咨询。⑩8

## 胃病、肠道病、脱肛新疗法

读者徐先生:我胃炎十多年,现伴脱肛,我的一个亲戚结肠炎多年未治愈,有没有好疗法?

南阳医专中医针灸新疗法研究所所长张文进:我们用新埋线法对此疾病的治疗取得突破。

埋线疗法是中医院校《针灸学》教材中的科学疗法,是在严格消毒后,将医用羊肠线植入针灸穴位,利用其持续的刺激作用治疗疾病;一次埋线的作用可持续一至数月,等于针灸了上千次,对慢性病疗效很好;不需住院,半个小时操作完毕;若

一次未愈,隔40至80天再做下次治疗;操作简便,不留瘢痕。

在此基础上,我对上述埋线疗法进行改进,采用相关药物浸泡羊肠线等,疗效比上述埋线疗法更好,称为新埋线法。

链接:卧龙路师院西区对面南阳医专中医针灸新疗法研究所所长张文进,系市中医药学会康复针灸推拿专业委员会名誉主任委员、省委省政府命名的我省唯一省管优秀针灸新疗法专家。⑩8

电话:13937771120

网址:www.nyzyjy.com



## 咨询台

5月11日健康版《防治哮喘 切莫大意》报道引起反响,很多读者打电话询问,如何找到坐诊于南阳市第八人民医院的医学博士王磊?

健康工作室:王磊系南水北调豫宛医疗对口援助专家、

郑大一附院呼吸内科医学博士,本月坐诊于南阳市第八人民医院呼吸科,地址位于南阳市北京路北段,内市可乘坐8路、10路、25路公交车直达。

咨询电话:63072031

15936411355。⑩8